

# 化工产品对外贸易预警信息

第 10 期  
(总第 91 期)

衢州市化工产品对外贸易预警机制示范点办公室

2015 年 10 月 20 日

## 本期导读

### 预警信息:

我国对进口 PVC 反倾销措施延续 ..... 3

原油市场恢复平衡将是一个漫长的过程 ..... 3

市场“寒气”弥漫 涂料企业如何另寻出路 ..... 4

### 市场分析:

2015 年四季度煤炭市场预测 ..... 5

### 衢州企业:

巨化公司 HFC - 23 减排项目获国家财政补贴 ..... 7

“希尔化工”挂牌上市 江山企业新三板实现零突破 ..... 7

### REACH 相关:

环保部公示 2015 年第 11 批拟批准《新化学物质环境管理登记证》 ..... 8

瑞典或将制定更为严格的 PFAS 管制要求 ..... 9

## 法律法规

《化肥淡储管理办法》修订，今后将有这些新变化……10

税费征管体制改革提速 地方税种有望增加 ……11

## 预警信息

### 我国对进口 PVC 反倾销措施延续

近日，商务部发布关于对原产于美国、韩国、日本、俄罗斯和台湾地区的进口聚氯乙烯(PVC)的反倾销期终复审裁定的公告，继续对原产于美国、韩国、日本和中国台湾地区的进口聚氯乙烯征收反倾销税，实施期限3年。

2014年9月28日，应中国大陆聚氯乙烯产业申请，商务部发布公告，决定对原产于美国、韩国、日本、俄罗斯和台湾地区的进口聚氯乙烯所适用的反倾销措施进行期终复审调查。

根据调查结果，商务部裁定，如果终止反倾销措施，原产于美国、韩国、日本和台湾地区的进口聚氯乙烯对大陆的倾销可能继续发生，原产于俄罗斯的进口聚氯乙烯对大陆的倾销可能不会继续或再度发生；原产于美国、韩国、日本和台湾地区的进口聚氯乙烯对大陆产业造成的损害可能继续或再度发生。因此，自2015年9月28日起，按照2003年和2009年公告规定的反倾销税率，对原产于美国、韩国、日本和台湾地区的进口聚氯乙烯征收反倾销税，实施期限3年。原产于俄罗斯的进口聚氯乙烯的反倾销措施自2015年9月28日起终止实施。

2003年9月29日，商务部发布公告，决定对原产于美国、韩国、日本、俄罗斯和台湾地区的进口聚氯乙烯实施为期5年的反倾销措施。2009年9月29日，商务部决定延长对原产于美国、韩国、日本、俄罗斯和台湾地区的进口聚氯乙烯实施的反倾销措施，实施期限为5年。

(来源：中国贸易救济信息网)

### 原油市场恢复平衡将是一个漫长的过程

国际油价周四(10月15日)下跌，因美国上周原油库存大幅增加令油价承压，本周(10.12-10.16)迄今已连跌4日，不过汽油库存的锐减限制了下行空间。

当天美原油期货收跌0.56%，报46.38美元/桶；布伦特原油期货收跌0.90%，报48.71美元/桶。

美国能源信息署(EIA)数据显示，截至10月9日当周美国汽油库存下降261.8万桶，预测为下降170万桶。

不过，自2015年8月下旬油价触及6年半低位后，目前已经反弹超过20%。但德意志银行(Deutsche Bank)分析师Michael Hsueh周四(10月15日)在报告中称，虽然恢复平衡的过程已经开始，但将是一个漫长的过程，可能会重新出现下行走势。

该行指出，原油市场严重的供应过度将会持续到2016年上半年。受原油价格影响，苯酚价格回落，我厂供应phba价格也相应下调，客户出现观望情绪。

(来源：浙江圣效化学品有限公司陈靖供稿)

## 市场“寒气”弥漫 涂料企业如何另寻出路？

近年来，涂料行业受到大环境影响，发展速度逐渐放缓，市场弥漫一股“寒气”，面对这一境况，涂料企业纷纷开始寻找新出路。如今，面对越发复杂多变的消费环境，涂料企业只有站在更高的角度俯瞰全局，紧跟趋势发展，才能找到最佳突破口。

### 环保风潮让企业倍感压力

在消费者的追捧下，涂料企业和商家继续发力低碳、环保，本年度俨然升级成了绿色环保的“低碳年”。无异味、零甲醛……多种环保低碳的涂料产品进入消费者的视线，带着健康的生活理念走进业主的新家，为市民带来了绿色环保的生活。随着人们的环保理念的提升，抱有侥幸心理的小企业面临的压力降越来越大，难以存活。

### 市场“寒气”弥漫涂料企业如何另寻出路？

#### 涂料行业市场低迷

近年来，在整个市场综合因素的作用下，涂料行业市场也走低，今年与往年不同的地方在于，往年是“行业热、市场热”，今年是“行业热，市场冷”；涂料企业和商家摩拳擦掌推出了众多活动，但是市场表现却差强人意。涂料行业经过多年发展，各种问题日益暴露，不少涂料企业开始思考未来发展新方向。

#### 企业寻求发展出路

对于涂料企业发展而言，如果脱离了产品和品牌的打造，就犹如失去水源的鱼，终将走向死亡。业内人士普遍认为，涂料行业至今仍无生产设计工艺的绝对优势，品牌化发展是涂料产品推广、持续发展的重要途径。品牌里面涵盖了从生产到包装再到服务等多方面的内容，说到底它是一个企业帝国的“综合国力”，必须得到充分的重视。事实上，注重“牌子”的选择其实就是注重产品的品牌。为此，涂料企业在发展过程中要将自己的产品适时品牌化，让品牌发挥带动效应。

#### 绿色环保点燃新希望

尽管各国确定的绿色产品的标准不尽相同，但都会强调该产品要有利于人体健康和环境保护的特性。世界上2/3的建筑物内的空气中有有害气体超标，其中超过64%的污染源来自木制品。实施涂料产品的绿色化发展方向是符合市场消费者的利益和产业可持续发展方向的，利国利民，势在必行。因此，涂料企业坚持“绿色、环保”等发展主题，能够实现更好的发展。

(来源：化工资讯)

# 2015 年四季度煤炭市场预测

新数据显示，今年三季度 GDP 增长 6.9%。这个增速也是 2009 年第二季度以来我国 GDP 首次破 7%。虽然 9 月的部分数据尚未公布，但从 8 月份来看，中国房地产投资增速比前 7 个月进一步回落，1 至 8 月制造业投资增速也继续放缓。其影响因素主要还是因为世界经济的复苏不及预期，美联储加息可能性的增加造成世界大宗商品的价格、股市、汇市出现大幅动荡，多国货币贬值加大了我国出口的压力。而国内产业仍处在结构调整的关键阶段，钢铁、水泥、建材这些传统产能过剩行业的增速都出现了下滑，工业下行趋势没有得到很大的改善。

不过虽然总体来看国内经济仍处于“筑底”过程中，形势依然严峻复杂，但企稳态势已经出现。尤其转型较快的东部等地区，增速已经企稳。高新技术产业与消费领域也出现较快的增长势头。从需求面看，未来几个月消费处于旺季，在一系列促投资政策持续加力下投资增长有望缓中趋稳，内需将继续发挥对经济增长的重要支撑作用。从供给端看，农业生产形势稳定，全年粮食有望再获丰收；服务业总体将保持较快增长；工业结构调整阵痛还在持续。预计下半年我国经济将继续运行在合理区间，整体平稳的态势不会改变，全年经济增速有望保持在 7% 左右。在此宏观经济环境下，对煤炭市场方面分析如下：

### 一、三季度市场回顾：

三季度，全国煤炭市场延续第二季度的低位弱稳运行，自 7 月份起，全国煤炭市场稳中有跌，整体处于低位下行状态。作为煤炭市场的风向标，环渤海动力煤价格指数(BSPI)在三季度自 7 月份第一期显示 418，截止 9 月 16 日，环指显示 400，表现出三季度煤炭价格总体稳定，稳中有跌。综合来看，有以下几点因素：

#### 1、上下游库存。

截至 9 月 16 日，五大港口的煤炭库存量已经达到 1902 万吨，各港场存均处于高位，去库存压力大。目前出货量与进货量基本相符，六大电厂库存小幅下降，短期内煤炭市场供需没有明显好转迹象，环渤海四港动力煤价格仍有下跌趋势。

#### 2、水电的挤压。

国家统计局发布数据显示，1-7 月份全国绝对发电量 32208 亿千瓦时，同比上升 0.4%。其中，火电绝对发电量 24555 亿千瓦时，同比下降 3%。水力绝对发电量 5348 亿千瓦时，同比增长 9.6%。上述数据显示，前 7 月火电占全国发电量的比重为 76.24%，较上月的 77.07 下降 0.83 个百分点，而水电占全国发电量的比重为 16.6%，较上月的 15.63 上升 0.97 个百分点，7 月份水电发电量继续增长，占比进一步扩大。

### 二、四季度煤炭市场的主要影响因素

#### 1、宏观经济形势的影响。

国家电网公司数据显示，8 月份国家电网公司经营区全社会用电量 4036 亿千瓦时，同比增长 2.2%，1-8 月份全社会用电量累计 29047 亿千瓦时，同比增长 0.5%。表明我国

经济仍然处于调结构的重要时期。总体来看，8月份全社会电力消费数据表明，我国采取的一些列措施显现出积极的效果，经济运行积极因素增强。

## 2、煤炭产能依然过剩

中国煤炭工业协会提供的数据显示，目前全国煤炭产能在40亿吨左右，在建产能11亿吨左右。2014年全年，国家发改委核准13项煤矿建设项目，总建设规模6520万吨，与上年同比分别减少28%和46.2%。2015年1-6月，国家发改委核准9项煤矿建设项目，总建设规模3140万吨，与2014年同比分别减少10%和38.79%。总体来看，虽然近几年煤价连续下跌，煤炭行业的固定资产投资增速也在下降，但是由于煤矿建设周期较长，在建产能仍在释放，淘汰落后产能的进程又较为缓慢，因此国内煤炭产能可能尚未见顶，未来仍将缓慢扩张。

## 3、下游高库存的影响。

截止9月21日，沿海六大电力集团合计耗煤量持续运行于50万吨左右，仍明显低于去年同期水平，合计库存运行于1350万吨左右，亦低于去年同期水平，存煤可用天数稳定在26天以上，目前秋高气爽的天气继续冲击电煤消费，加之主要耗煤行业需求未有改善，消费企业采购谨慎，对后市信心明显不足。

## 4、大秦线检修。

今年大秦线秋季检修将于10月份启动，持平15天。尽管在工业用电低迷、下游需求疲软的情况下，大秦线检修对市场供求格局的改变以及下游电厂正常拉煤的影响已经不大。但是，每天四小时的停电检修势必影响铁路调进数量。检修开始后，进港煤车大幅减少，部分优质煤种出现短缺，可能会出现船等货现象，将影响港口发运效率和电厂采购步伐。

## 5、进口煤的影响。

进口量缩减给国内市场带来积极影响。根据海关总署发布的进出口数据显示，我国7月进口煤炭2126万吨，同比减少204万吨，下降8.76%；环比增加466万吨，增长28.07%。1—7月，累计进口12112万吨，同比减少6170万吨，下降33.75%。进口煤炭较为显著的缩量局面，尽管未能扭转国内煤炭市场供大于求局面，但还是给后期国内动力煤市场带来了一定的积极影响。

## 6、需关注神华、中煤等大型煤企的相关政策。

目前整个国内煤炭市场，以神华为主的大型煤企在市场上具有较强的价格话语权，对整个煤炭市场的运行有一定的影响力，需重点关注。

## 7、环保影响。

目前国内大部分地区大气污染防治任务较重，中国经济转型、调结构，以及淘汰落后产能的进程在不断推进，对国内煤价将形成持续性的压制。

## 8、其他因素。

在国家相关政策的支持下，水电、特高压输电快速增加，清洁能源占比增大，沿海地区火电压力相应减轻，耗煤量减少，促使煤炭不再紧缺。此外，近几年，北方发煤港口运能提高过快，运输能力已经超过实际需求水平；加之，煤炭供应总体宽松，优质煤炭分布在各大港口，用户拉运较为畅通；以往的用煤旺季抢运煤炭、煤船压港的现象不再出现。

综合分析，预计短期内煤价仍将以低位稳定运行为主，其中存在短暂小幅回升的可能性。

（来源：巨化集团贾蓉供稿）

### 巨化公司 HFC-23 减排项目获国家财政补贴

近日，巨化股份公司发布公告，公司 HFC-23 分解项目获国家财政补贴 3,380 万元，该补贴将计入公司 2015 年度营业外收入，给大家带来了好消息。

据了解，此项资金补贴得之并非易事。按照国家发展改革委下达的文件精神，只有在 2014 年继续保持 HFC-23 分解项目运行，产生的碳减排量经第三方核查机构核证且通过国家发改委组织的专家终极评审后，该项目减排量方能得到国家财政补贴。

公司作为国内首家实施 HFC-23 CDM 项目的氟化工企业，自 2006 年开始，先后与日本 JMD 公司、气候变化资本中国有限公司（英国）合作 CDM 项目。多年来，充分利用清洁发展机制，主动减排二氧化碳，对公司应用先进氟化工环保治理技术支持氟化工可持续发展，尤其是 HCFC-22 生产过程中副产 HFC-23 处置作出了不懈的努力，经第三方核查机构核证，2014 年氟化公司两套 HFC-23 分解 CDM 项目年减排量 8450480 吨二氧化碳当量，累计经核证的减排量（CERs）约为 0.8 亿吨二氧化碳当量，此次是该公司 HFC-23 分解 CDM 项目，自 2013 年停止碳交易运作两年后，争取的首批国家专项补贴资金，扩大了企业的整体影响力，取得了良好的经济效益、社会效益和生态效益，在国际履约的广度和深度上都迈上了新的台阶。

当前，公司 2400 吨 HFC-23 分解扩建项目前期工作正如火如荼的进行中，并将项目列入到了下半年重点推进项目之一，要求在年内完成，项目建成后将为温室气体减排，减缓全球气候变暖做出更大的贡献

（来源：摘自阳光巨化）

### “希尔化工”挂牌上市 江山企业新三板实现零突破

10 月 19 日，浙江希尔化工股份有限公司获批通过协议转让的方式在全国股转系统挂牌公开转让，其证券简称为“希尔化工”、证券代码为“833802”，这标志着江山市企业在新三板挂牌上市实现零的突破。

希尔化工成立于 2003 年 12 月，位于江山经济开发区江东区。该公司是一家科技型化工企业，拥有现代化的生产装置和实验室，生产过程采用全自动化的 DCS 控制、主营业务为 3-二甲氨基丙胺（DMA-PA）、橡胶晶产品的研发、生产和销售。

今年 5 月，希尔化工完成股改，总股本为 1000.00 万股。该公司本次挂牌的主办券商为浙商证券，大信会计师事务所（特殊普通合伙）负责财务审计，浙江智仁律师事务所担任专项法律顾问。

“在新三板挂牌是企业发展的新起点。”希尔化工有关负责人表示，公司金融资本市场后，可以通过直接融资渠道破解资金这个要素制约，同时倒逼企业管理更加透明公开、优质高效、不断提升市场竞争力。

（来源：摘自衢州日报）

## REACH 相关

### 环保部公示 2015 年第 11 批拟批准

#### 《新化学物质环境管理登记证》

2015 年 9 月 23 日，环保部根据《新化学物质环境管理办法》（环境保护部第 7 号令，以下简称《办法》），对吉林凯莱英医药化学有限公司等 13 家单位的 12 份新化学物质常规申报资料进行了审查，符合有关要求，拟批准登记，详见附件

这些获得受理号的物质中有 5 项为“危险类”，2 项为“一般类”，5 项为“重点环境管理危险类”。环保部 2015 年 9 月 22 日至 24 日公示期间接受公众咨询。拟批准的登记证详情如下：

附表：

序号	受理号	中文名称	申报人	申报种类	管理类别
1.	受 13091	(芳烷基氧基氨基)哌啶羧酸芳烷基酯草酸盐	吉林凯莱英医药化学有限公司	常规申报	重点环境管理危险类
2.	受 14030	N-(2-氯噻唑-5-基甲基)-O-甲基-N'-硝基异脲	浙江永太科技股份有限公司	常规申报	危险类
3.	受 15015	氧代苯并呋喃	江苏长青农化股份有限公司	常规申报	危险类
4.	受 15016	2,2'-[取代双(亚甲基)]双环硫乙烷	江苏可奥熙光学材料科技有限公司	常规申报	重点环境管理危险类
5.	受 15022	氨基-羟基-[[[(磺氧基)烷基]磺酰基]芳族磺酸与(氨基芳基)脲盐、重氮化的氨基-[[[(磺氧基)烷基]磺酰基]芳族磺酸盐和多卤代三嗪的反应产物	亨斯迈化工贸易(上海)有限公司; 亨斯迈先进材料(香港)有限公司	联合申报	危险类
6.	受 15024	卤代的[卤代(氮杂芳基)]吡啶羧酸	上海华谊集团华原化工有限公司	变更量级申报	危险类
7.	受 15028	亚烷基双[链烯酰胺]与多硫代无机含氧酸多异烷基酯的反应产物	路博润国际贸易(珠海)有限公司	常规申报	一般类
8.	受 15039	2-氟-5-溴苯腈	启东东岳药业有限公司	常规申报	重点环境

					管理 危险 类
9.	受 15042	含铝镁金属氧化物	Grace GmbH & Co. KG	常规 申报	重 点 环 境 管 理 危 险 类
10.	受 15044	金属酞菁的多卤化物	LG Chem, Ltd.	重 复 申 报	一 般 类
11.	受 15045	树脂酸和松香酸的金属盐	米其林沈阳轮胎 有限公司	常 规 申 报	重 点 环 境 管 理 危 险 类
12.	受 15052	多(4-((1-(联苯-4-基烷 基)-4-乙氧基-3-烷基-4-取代丁 基)-氨基)-4-氧丁酸)钙	浙江九洲药业股 份有限公司	常 规 申 报	危 险 类

(来源: 旭瑞技术)

## 瑞典或将制定更为严格的 PFAS 管制要求

日前,瑞典化学品管理署(Kemi)发布了高含氟物品和替代品使用报告,对报告进行评估后,Kemi 或将要求进入瑞典的含有全氟或聚氟化烷基(PFAS)的产品需要进行 REACH 注册,并且注册浓度将比 5%更低。

2016 夏季 Kemi 可能向政府提出这一法规提案,并在 2017 年秋季提出相关行动计划。

本次报告结果表明,在全球市场上有 3000 多种 PFAS 正在被使用,但是总量和使用程度的信息并不充分。因此,Kemi 将首先评估要求瑞典产品进行注册的可能性,然后探讨如何在欧盟层面上实施。

目前,生产、包装、运输或供应给瑞典的产品如果含有 PFAS 物质且年交易额超过 100 千克必须进行注册,而瑞典还有将注册浓度 5%进一步降低的计划。

REACH 法规对 PFAS 物质现在并不施加任何限制,但 ECHA 目前正在审议对其中一类 PFAS 物质——全氟辛酸(PFOA)的限制提案。

此外,调查结果发现,许多高含氟物质是通过进口产品流入欧盟和瑞典,但是目前在这一方面并没有受到监控,并且市场上超过 80%的高含氟物质并没有进行 REACH 注册。

基于以上情况,此后进入瑞典市场的含量低于 5%高含氟物质也将要求注册。

(来源: 旭瑞技术)

### 《化肥淡储管理办法》修订，今后将有这些新变化

10月10日，国家发展改革委、财政部下发通知，为规范化肥经营企业做好淡季商业储备工作，缓解化肥常年生产、季节使用的矛盾，保障春耕用肥供应，国家发展改革委和财政部对2005年制定的《化肥淡季商业储备管理办法》及《化肥淡季商业储备管理办法补充规定》进行了修订，形成了《化肥淡季商业储备管理办法（2015年修订）》（征求意见稿），并向社会公开征求意见。

根据新的管理办法，今后化肥淡储管理将会发生以下一些新变化：

一是管理范围扩大。将地方淡储也一并纳入化肥淡储。化肥淡储规模控制量由国家发展改革委、财政部报请国务院批准后确定，在国务院批复的规模控制量范围内，根据全国化肥市场形势和宏观调控需要，确定年度淡储总量，以及中央承储企业储备任务量和分区域地方承储企业储备任务量。

二是明确复合肥为淡储品种。明确提出淡储化肥以尿素、磷酸二铵、优质复合肥等高强度化肥为主，并要求各区域淡储量中尿素所占比例不应低于40%。

三是承储企业资质提高。要求企业总部或联合体牵头企业上一年度的注册资本（金）不低于5000万元（青海、西藏承储企业承储本区域淡储任务的，上一年度的注册资本（金）不低于1000万元）。联合体参与企业要求上一年度的注册资本（金）不低于3000万元人民币。

四是确定了招标办法。对于化肥淡储招标，明确提出了对承储企业实行一次招标、3年稳定、奖优汰劣的办法。经招标确定的承储企业，承担储备任务的有效期原则上为3年，委托单位与承储企业分年签署委托协议。在此期间，完成当年淡储任务并有意承担下年度淡储任务的承储企业，应向委托单位提交上年度承储任务完成情况报告及下年度承储任务申请，由委托单位认可后与其签署下年度承储协议书。

五是淡储考核指标细化。对淡储考核指标进行了细化，提出主要考核3个指标：标的区域内的累计调入量、平均库存量和峰值库存量。并要求淡储期间在标的区域内累计调入量不少于淡储任务量的1.4倍；淡储期间平均库存量不少于淡储任务量；淡储期间后3个月中至少有一个月末库存达到淡储任务量的120%。

六是处罚更为严厉。规定承储企业存在弄虚作假、销售假冒伪劣化肥、所销售化肥实际含量及重量与标准含量及重量不符等问题的，终身不得承担化肥淡储任务，并根据违规程度承担相应的违约责任。

（来源：中国化工报）

## 税费征管体制改革提速 地方税种有望增加

10月13日召开的中央全面深化改革领导小组第十七次会议，审议通过《深化国税、地税征管体制改革方案》，提出结合建立健全地方税费收入体系，厘清国税和地税、地税和其他部门的税费征管职责划分，着力解决国税、地税征管职责交叉以及部分税费征管职责不清等问题。专家表示，国地税不合并，各自厘清职能有其深层次的原因，中国目前正在进行的税制改革要求建立一个地方税体系，地方税种有望增加。

据《证券日报》记者了解，1994年分税制改革为我国建立现代财政制度奠定了良好基础，充分调动了地方、企业的积极性和创造性，实现了中央与地方财政收入稳定增长，但是，随着市场经济向纵深推进，目前地方税构建存在税种体系尚不健全、高度依赖共享税、国地税征管体制不完善等诸多问题，面临着财政收入锐减，支出需求剧增的双重压力，迫切需要构建地方税体系。

十八届三中全会明确指出，“深化税收制度改革，完善地方税体系，逐步提高直接税比重。”分析人士表示，加快构建和完善地方税体系，是全面深化财税体制改革的重要举措，也是在原有分税制体制下重新审视中央和地方财政关系的理性选择。

“要充分认识到深化国税、地税征管体制改革，是在坚持国税、地税机构分设的基础上，对现行体制加以改革完善，特别是加强国税、地税合作，为纳税人提供更多便利。”国税总局局长王军在参加了中央全面深化改革领导小组第17次会议后，立即主持召开党组扩大会议，强调要切实抓好《方案》实施工作，确保2016年基本完成重点改革任务，2017年年底前努力把各项改革举措做实。

专家认为，财税体制改革已经到了攻坚克难的阶段，地方税体系的构建和完善应从地方税基确定、税权下放、地方税种制度改革以及完善共享税收入划分办法等方面重点切入。综合考虑各方因素，从当前和未来发展来看，可以纳入地方税体系的税种包括：增值税、消费税、企业所得税、个人所得税、环境税、资源税、不动产相关税种以及车船使用税等。

（来源：证券日报）

---

报：市委、市人大、市政府、市政协分管领导，省商务厅公平贸易局，市府办流通涉外处。

送：市商务局领导，市贸促会领导，局属各单位，各处室。

发：化工外贸预警领导小组成员，各相关单位、企业。

---

编辑单位：中国国际贸易促进委员会衢州市支会、衢州市国际商会

地址：西区白云中大道37号 网址：[www.qzccpit.org](http://www.qzccpit.org) 邮箱：[qzccpit@163.com](mailto:qzccpit@163.com)

电话：0570-8356617、0570-8021016

传真：0570-3030000